



謝遠敏鄉親遺照

輓歌

章 靖

風雨同舟，患難夫妻
 七十年來，非常親愛
 塵緣已了，回歸天堂
 從此只能夢裡相見
 永別了，夢裡見！永別了，夢裡見！
 兒女們說一聲，夢裡見！
 永別了，夢裡見！永別了，夢裡見！
 親友們說一聲，夢裡見！

（借用武昌省一小散學歌譜）

故謝遠敏女士生平敘述

丁德天



韋謝遠敏女士，

湖北省棗陽市資山鎮人。出生於一九一九年四月二十二日，於二〇一〇年二月十一日在夢中去世，享年九十一歲。其父親謝公九餘造福鄉里，熱心公益，受命為鄂北區保安司令，綏靖地

方治安，鄉人深受裨益。

遠敏幼承庭訓、個性活潑能幹、富獨立進取心，畢業於棗陽中心中學。

一九三七年日軍侵華、抗日軍興，遠敏雖身為女性，但抗日救國，人人有責，乃於一九三八年遠赴武漢接受護理訓練，畢業後派赴陸軍第二師野戰醫院服務。

一九三九年參加江西瑞昌會戰，同年九月調赴長沙參加歷史著名之湘北第一次大會戰。奔波前線救護傷兵、救人無數。因其熱心服務、和藹可親，被譽為「救護天使」，旋晉升為護士長。一九四一年，遠敏女士所屬之部隊被派往緬甸遠征，協助英軍作戰，因女性在軍中不便，遂退伍至廣西桂林，得遇夫君韋靖結為夫婦。一九四九年，國共戰亂中夫妻失聯分散，遠敏與胞妹又新帶領三位年幼之兒女逃難。待共軍南下後被遣返至武漢。一九五〇年六月間，蒙上帝眷顧，無意中與夫君取得聯絡，經百般周折、終如願帶領孩子前往台灣，箇中艱辛、難以盡書。

一九七三年隨夫赴美國，在紐約安居。心感上帝庇祐，於一九七六年受洗歸主。

一九八七年夫君因病退休後，遠敏本助人之志、參加紐約吳阿姨服務中心，為新來華僑解決困難，旋又受任婦女會理事、兼管財務事宜。

一九九三年榮獲紐約市市長頒給年度最佳義工服務獎，是為華人獲得該獎之第一人，乃為華人婦女爭光、並為表率。

一九九五年被選為美東湖北同鄉會會長，負責聯絡久已失散之同鄉。四年之間，會員從十六人擴充為兩百餘人，深受鄉親讚揚。

二〇〇〇年第二期屆滿後，被選為美東湖北同鄉會永久榮譽會長。

遠敏熱心助人，遇人有困難必會盡全力幫助，因此深受僑界愛戴，群稱之為「韋媽媽」，以示尊敬。家中兒孫們均以老奶奶為榮，認為其所作所為皆是以增進他人福祉為優先，更可作為兒孫們良好的示範。

讀了韋謝遠敏姐妹生平略述後，知其生於難世，存於亂世。首經對日抗戰八年，接連四年內戰，顛沛流離、飄泊四方。一九四九年逃難時，夫妻失散，遠敏與胞妹謝又新帶著三個孩子，在分散期中，倍嚐艱辛，幸獲上帝眷顧，一九五〇年闔家在台團聚。以後在家相夫教子，忙於家務。

遠敏稟性樂觀，她認為上帝造人，給了人苦

難，也給了人們快樂。為什麼不捨棄憂愁，而選擇歡悅呢？她心中好像沒有什麼解不開的結，活在世上就應享受人生。她對人對物總是感到好玩有趣，好像天下沒有什麼事值得她擔憂的。她喜歡笑，常常心裡想到什麼好笑的事，就笑個不停。她那略帶稚氣的談吐與笑容，也為接近她的人帶來歡悅。她那親切關懷的待人態度，很難使人忘懷。

一九三七年，中日戰爭爆發，她的愛國心促使她義不容辭的去從軍。先到武漢接受護理訓練，旋被派往陸軍第二師野戰醫院任護士。一九三九年，初次參加作戰，即在江西瑞昌河畔遭到日軍飛機掃射轟炸，屍橫遍野、流血成河，並沒有影響到她的勇氣、反認為是難得的經驗。有次同事惡作劇讓她去量已死士兵的脈搏，試試她的膽量，看看她受驚恐怖的模樣。當時她確實吃了一驚，但事後卻付之一笑，說同事給她上了一課，以後不怕死人了。她的胸襟懷抱如此，反使惡作劇者欽服。她那和藹親切、真誠待人、心情開朗的處世態度，常使同事們感到格外的輕鬆融洽。辦公室裡常聽到她那開心的笑聲，也鬧了一些無傷大雅的笑話。

有次長官召集官兵講話，她與一位黃醫官鄰座。這位黃醫官肚內有股濁氣要找出路，唯恐人聽見、極力忍著、並圖控制，讓這股氣慢慢釋出。結果出來的聲音極為細長，而且還會轉彎變調。遠敏聽到，忍不住笑個不停，但又不能出聲大笑，強忍著雙肩直顫，驚動院長走來。她仍笑個不停，院長警告說：「小鬼，你笑什麼？」台上演講的長官擺擺手，要院長不要深究。散場後，大家問她笑什麼，她說出原因，惹出一場哄堂大笑。她因身材矮小，別人常叫她為「小鬼」，也不介意。

一九三九年秋，部隊奉令駐防於長沙與嶽陽之間的新牆河畔、與敵軍正面隔河相持，野戰醫院則在距前線約十餘裏處的民房、執行醫療任務。九月十八日清晨，日軍首以火炮猛轟我軍陣地，砲聲之密前所未見，只覺地面震動，轟隆之聲不絕，天空一片紅光，並有飛機來回指揮砲位。敵蹤未現，已被轟得天翻地覆。稍緩敵人施放毒氣，繼以戰車及空軍猛攻。我方無空軍支援更無戰車，大砲也不夠多，僅賴機關槍及迫擊砲近距離抵抗，死傷慘重，傷兵能走動者，自行走向後方找尋救助。野戰醫院

在路旁樹林下設臨時救護站，院內醫護人員全體總動員，為傷兵作緊急裹傷處理。然後讓傷者自行撤离，對重傷者已無法顧及，情況極其慘厲。至中午，戰況急轉直下，對面山頭已現敵蹤，護士們尚在搶救傷兵，得息緊急撤退。遠敏及另一位護士結伴沿山溝後撤，得遇百姓帶路，半夜始找到所屬單位歸隊，過程異常驚險。

部隊撤退至瀏陽，半途中收到緊急命令，反而轉頭追擊來追我軍之敵兵。事因敵人先頭部隊進展太快，與後續部隊脫節，遭我軍未及撤出之友軍包剿，我方得知，急令我軍回頭追擊，旋又恢復了大戰前之相持狀況。湘北第一次大會戰如焉勝利結束，實乃天幸，我軍損失慘重，遂開往長沙金井市，整補新兵，加以訓練。

在這次艱苦卓越的戰鬥中，遠敏和她所在野戰醫院的同事們，為了戰爭的勝利做出了應有的貢獻，得到了好評。她本人稍有空閒，展開歌喉，唱歌鼓勵傷員戰勝傷痛，並且幫助傷員寫信聯繫家人，傷員都親切地稱呼她為「救護天使」。

一九四一年，日本侵佔香港與美國不宣而戰，

先偷襲珍珠港，同時進軍東南亞交趾半島越南、泰國及緬甸等地，防守之英軍節節敗退，籲請國軍增援，我方在萬難中抽調部隊，成立遠征軍。陸軍第二師亦在被徵之列，先赴雲南文山，發配新式裝備、準備出征，野戰醫院之女護士，因恐出國不便、紛紛離隊他就。院內女護士僅餘遠敏一人，在家鄉的遠敏母親得知情況後，著急萬分，拜訪同在軍中服務之親戚韋靖的父親，商請撥款供其女作路費，從雲南往廣西桂林，然後再由韋靖協助，派人護送返鄉。不料抵達桂林後，回鄉必經之三斗坪已為日軍侵佔，遂滯留桂林。家鄉二老商議，既返鄉不成，二人年歲相當，不如結為夫妻。如此這般，成就了這對戰時鴛鴦。

一九四一年與韋靖在桂林結婚，婚後丈夫發覺她除了天真無邪像個小孩子外，也有她剛直的一面。凡她認為不對的事，不管對方面子受不受到了，就講出來，她認為忠言逆耳、利於行。為此，得罪過不少人。丈夫也曾告誡她，但轉頭她又忘記了，仍然我行我素。丈夫嘆道：「江山易改，本性難移。」但熟悉和瞭解她的人都適應和喜歡她這個

「缺點」。

一九四三年，長女琳琳出生，安居桂林。

一九四四年，湘北第三次會戰爆發，時國軍經過數年抗日戰爭，損耗嚴重、元氣大傷。美國派遣陳納德將軍組成空軍志願隊來華援助，並趕築史迪威公路通往緬甸，搶運各種軍援物資援華。但遠水不救近火，敵人由湖南長沙長驅直入，桂林遂即淪陷。遠敏在倉促中，隨夫擠上黔桂鐵路火車逃難。夜半遭亂兵趕下，幸獲友人協助，找來木板架於輪軸之間，躺於車下逃生。時因難民眾多，火車超載達十餘倍。車內行李架上，車頂及坐椅靠背上均架上橫樑木條，滿載難民，車底車頂也擠滿了人。遇過山洞，坐在車頂的難民不少被刮下跌死；尤以火車週圍，難民就地方便，排泄物及死屍弄得臭氣薰天。火車長達六七十個車箱，裝載過重，須由三四個車頭帶動。煤炭缺乏，燃燒枕木代替。遇上坡時，動力不足，但聽到撲！撲！撲！撲！撲，撲，撲，撲。車頭大輪飛滾，而車子不動，就像現在汽車在雪中打滑一樣。司機鳴笛告警，難民年輕力壯者均下車幫助推車；火車兩旁站滿推車的人，好似一條

碩大的蜈蚣爬行；等火車開上了坡停下，再鳴笛讓難民回歸車上。如此走走停停，抵金城江後，再也無法前進；因前面所有軌道上，停滿了全國各地撤退來之火車。遠敏隨夫君揹著發燒生病的女兒，朝貴州方向，步行前進。九月離開桂林時，尚是炎夏，十二月走到貴州邊境都勻時，天已轉寒下雪。遠敏夫婦冒雪前進，狼狽之狀，不堪言述。抵達馬場坪時，路費用罄、忍飢挨餓、渴飲田中之水。兩天半後，趕抵貴定，幸遇日前在夫君電台工作之同事、蒙其週濟，始得到達貴陽，途中所遇艱險，難以盡述。

一九四五年，日軍投降，隨夫君復員，回至南京，國共內戰，繼之開始。

一九四六年，長子中儀出生於南京。

一九四七年，與在家鄉之胞妹謝又新取得聯絡，接來南京團聚；繼之，再接來夫君韋靖的父親及胞弟，全家在八年離難之後，幸獲上帝眷顧，劫後團圓。惟因食口眾多，生活日艱，夫君身兼三職，異常忙碌，但精神上非常愉快。

一九四九年，國軍兵敗膠東，京師震動，時

遠敏懷孕待產，受至友樊君之邀，前往浙江衢州避難，三月三十一日順產一女。夫君去上海變賣衣物應急，適逢機遇，考進民航公司，四月二十四日領到薪水，立即往郵局匯款接濟；但因共軍渡江後進展神速，衢州已不通匯，鐵路交通也中斷了，夫妻就此失去聯絡。共軍接管大陸後，所有無依難民，均被遣送回鄉。遠敏偕胞妹又新，攜帶新產之嬰兒，共三名幼小子女，經上海轉回武漢，夫妻從此失散，長達十四個月。

初，遠敏姊妹變賣衣物度日，後在飢寒交迫之下，橫了心，前去找共黨的地委說：「你們口口聲聲，解放後，人人有工作，人人有飯吃。但我現在飢寒交加，無依無靠，我要工作，我要吃飯。」經一再糾纏，獲得同情，派往房產管理處工作，胞妹也在衛生事務所找到職位。姊妹二人帶著三個孩子，相依為命。

有一天，妹妹的同學一群女孩子在一起聊天，其中有人提起，「謝又新的姊姊，一個女人帶了三個孩子，先生不知何處，好可憐啊！」正巧其中有位女孩也姓韋，就對她說：「她姊姊的先生還與你

同姓咧！」這女孩名叫韋德馨，就來找遠敏，問知夫君的姓名、何處工作與通訊地址。遠敏告訴她，最後的信是從香港寄發的。那位韋小姐說：「我父親在香港德記洋行工作，我要他替你找。」立刻寫信託她父親代為探聽。她父親韋伯榮先生是位古道熱腸的忠厚長者，受女兒之託，馬上去民航公司查詢。公司回說：因各處撤退，人事紊亂，也不明韋靖在何處；可能在海南島，要麼是台灣吧！後來幾經週折，終在臺北找到，立即告知遠敏。夫妻重獲聯絡，接往台灣聚合團圓。自此以後，遠敏深信上帝在保護她、看顧她。否則那有這樣的巧遇巧合呢？落難中，次女因病死亡。

一九五三年，次子大慶出生於臺北。

遠敏迭經大難，但其樂觀熱心助人之天性，依然如故。抵台後，因幫人作保貸款而受牽累，債務人不還賬，責成保人負責。夫君為清償巨額債務，一九六一年，自願調往內戰瀕仍之寮國，預期三年。將債務還清後回國，因工作努力，受到主管器重，委以重任，以致留寮服務，長達十二年。遠敏單獨帶領子女留在台灣求學，五口之家，分散五

處：女兒婚後隨夫去了非洲；長子中儀，在台南成功大學深造；次子大慶就讀新竹高中。遠敏每年數次，往返台灣寮國之間，內外交忙、辛勞異常、但能應付裕如。

一九七三年，夫君在寮國任務完成，轉往美國。

一九八四年，長子與沈敏敏結婚於紐約。

一九八六年，次子與賴兆鸞在臺北結婚。

一九八七年，夫君退休，遠敏時已六十七歲，始有暇外出自由活動。但誰敢相信這位白髮蒼蒼，四呎八吋矮小的老太太，竟懷有捨己助人、為人打報不平的壯志呢！

適有一位從大陸西安前來之新僑李鳳，搬來住於遠敏樓下，向遠敏哭訴：遭丈夫欺騙，惡性遺棄，強迫她簽字離婚。其夫陳林，身為醫生，在文化大革命時，遭受清算鬥爭，幾被鬥死，是李鳳救了他，結成夫婦；後來陳林得其美籍姑母之助，移民美國。豈料抵美後，陳林另結新歡，要與李鳳離婚，以便另娶；恰似現代版之陳其美忘恩負義，棄妻再娶。遠敏聞後，極為氣憤不平，出面與其夫交

涉談判，反遭威脅恐嚇；遂帶李鳳前往吳阿姨服務中心，尋求協助。經數月往返交涉，終於得到合理解決。因此，深獲吳阿姨服務中心負責人吳世珊之青睞，欽佩其仁義助人之胸懷，聘為該中心理事，而遠敏則為吳阿姨的無私義行感動。二人志同道合，結為義工伴侶，每日按時前往上班，從無間斷，遂參與了長達十五年的義工服務行列。

吳阿姨服務中心是一個由吳世珊創辦，而由一批熱心之志願人士共同推行的純民間服務組織。宗旨是為華人新移民提供多元性免費服務，以適應美國的社會。中心的理事不分男女，亦不限制年齡，只要具備犧牲小我的無私愛心，發揮助人為樂之精神，這正是遠敏多年來衷心希求的。

前來求助的大多是老年新華僑，而工作的理事中，年齡最大的就是韋謝遠敏，大家都喜歡來找她聊天。有些老人，其實沒有什麼需要解決的問題，僅僅想找人陪他講話，發洩心中的苦悶，遠敏就成了他們的好朋友。大家都稱頌她和藹可親，稱她為「韋媽媽」以示尊敬。

待熟習了業務後，吳阿姨請她主持每年的敬老

大會及老人福利講座。每次主持節目前，她必親自拜訪各廠商，募集食品飲料及獎品。商人們看到滿頭白髮的韋媽媽，無私的義務奔忙，均極欽佩；都熱烈的響應所需的捐獻，再請到名歌星及表演藝術家們前來助興，使來參加活動的老人們盡歡盡興。每逢舉行老人福利講座時，也必央請熟習老人福利研究的專家們，前來講解並解答老人們所不明白的問題，也幫助老人們如何申請應得的老人福利。

經多年的盡心盡力與努力，深獲僑界好評，大家均知有位「韋媽媽」熱心公益，義務為需要者服務，幫助婦女尋找就業機會、幫助老年華僑尋求福利，並以公正的立場，為婦女家庭、夫妻、老少之間排除矛盾，排解糾紛。

一九九五年，更獲得紐約市長朱利安尼頒給最佳義工服務獎，肯定遠敏對社區的貢獻，並獲紐約州長部柏德基的讚許。報章紛紛報導，認為遠敏實至名歸，為華人增光，引以為榮。

一九九五年，多位湖北旅美鄉親，邀集春節聚餐，餐會中，耆老周慶典及殷之鑑等有感發言：「湖北同鄉會久未舉行活動，應選出新會長整頓會

務，恢復活動。」大家一致，推選遠敏為會長，遠敏以能有機會為鄉土服務，義不容辭。受命後，首先拜會各區老人活動中心，探詢湖北同鄉動態、蒐集資料，然後以電話信件聯絡，並在街頭或公共場所，凡聽有湖北鄉音者，即向前請問是否湖北鄉親，邀請參加同鄉會。如此在人海中找尋同鄉，竟被她聯絡到鄉親近百人。外地亦來電詢，住在鄰州的可否參加。經遠敏報請理監事會，議定將紐約湖北同鄉會，改名為美東湖北同鄉會。即住在美國東部各州之同鄉，均可前來參加。鄉親們見她不辭艱辛，熱心為鄉土服務，莫不感佩。第一次召開湖北同鄉聯誼會時，大雨中，竟到有鄉親百餘人。遠敏事前向相熟友人及廠商，募集到許多獎品，使凡來參加者，人人有獎；並請到多位同鄉歌星及樂於表演者，前來助興。鄉親們均稱頌，新會長不辭辛勞，聯絡星散的鄉親；大家一齊聯誼同樂，深慶得人。自此以後，每年中國春節，舉行鄉親團拜聯歡，春秋佳日，舉行郊遊聯誼。一九九五年，同鄉會已發展至會員二百餘人。理事長周慶典，鑑於遠敏長期為鄉親們的公益福祉，作出的突出貢

獻；在春節團拜聯誼時，特發給獎狀，加以表揚。一九九九年，遠敏第二屆會長任期屆滿，全體眾群起挽留。遠敏以年事已高，所兼顧之吳阿姨服務中心工作無法分身，堅辭連任。二〇〇〇年，同鄉會春節聯歡時，大會為追念老會長對復興同鄉會勞苦功高，經全體通過，聘遠敏為美東湖北同鄉會之永久榮譽會長，以資感戴。

二〇一〇年二月十一日，遠敏在夢中逝世。

美東湖北同鄉會致電哀悼：

驚悉永久會長韋謝遠敏於二〇一〇年二月十一日凌晨在睡夢中逝世，深感震驚和悲痛，湖北同鄉會對老會長的逝世，表示沉痛哀悼。

湖北同鄉會在老會長的領導下，得以發揚光大，她的逝世是同鄉會的巨大損失。我們將繼承她的遺志，為同鄉會謀取團結、永續增長。

